
LINEARE ALGEBRA

ÜBUNGSBLATT 12

1. Man betrachte die lineare Abbildung f : R3 → R3, mit der Matrix
bezüglich der kanonischen Basis e = (e1, e2, e3) von R3:

a) [f ]e =




2 1 1
0 1 0
0 1 −1


;

b) [f ]e =




0 0 1
0 1 0
1 0 0


;

c) [f ]e =




1 −1 0
1 1 −2
0 −5 1


;

d) [f ]e =




2 −2 1
5 −3 3
−1 0 −2


;

e) [f ]e =




3 1 0
−4 −1 0
−4 −8 −2


.

Für jeden Fall, bestimme man die Eigenwerte und die bezügliche Eigen-
vektoren, und diagonalisiere man den Endomorphismus (das heßt sage man
ob der Endomorphismus diagonalisierbar ist, und wenn die Antwort ja ist,
finde man die Diagonalform und die Basis bezüglich der, die Matrix des
Endomorphismus diagonal ist).

2. Man betrachte die lineare Abbildung f ∈ EndR(R4), mit der Matrix
bezüglich der kanonischen Basis e = (e1, e2, e3, e4) von R4:

a) [f ]e =




0 0 0 1
0 0 1 0
0 1 0 0
0 0 0 1


;

b) [f ]e =




1 0 0 0
0 0 0 0
1 0 0 0
0 0 0 1


.

Für jeden Fall, diagonalisiere man den Endomorphismus.

3. Man finde, je ein Beispiel von ein Endomorphismus f ∈ EndR(R2), so
dass:
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a) nicht alle Eigenwerte von f zu R gehören;
b) alle Eigenwerte von f zu R gehören, aber f nicht diagonalisierbar

ist.

4. Man betrachte den Endomorphismus f ∈ EndR(R3) gegeben durch:



f(e1) = 5e1 − e2 + e3,

f(e2) = 6e1 + 2e3,

f(e3) = −3e1 + e2 − e3,

wobei e = (e1, e2, e3) die kanonische Basis von R3 ist.
a) Man schreibe die Ausdruck von f(x) für jedes x = (x1, x2, x3) ∈ R3;
b) Man diagonalisiere f .
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